台南市安南區青草國小107學年度第一學期
四年級性平教案
	單元名稱
	誰最勇敢
	教案設計者
	四年級教師群

	融入議題
	性平、家庭、資訊教育
	實施年級
	四年級
	教學時間
	六節課(240分鐘)

	教材
來源
	改編真善美教學資源網http://www.goodlife-edu.com/4

	能力指標
	1-2-1 學習表現自我特質

2-2-2 尊重兩性在溝通的過程中平等的表達機會

2-2-3 認知當今社會文化中兩性角色地位與處境

3-2-1 學習尊重兩性的行為

	教學目標
	1.消除「性別刻板印象」的偏見

2.認識自我的特質並尊重個體間的差異

3.了解真勇敢和假勇敢的不同

4.培養學生擁有勇敢的特質與情操

5.面對問題冷靜思考解決的方法

	教材分析
	一般人的觀念裡「男兒有淚不輕彈」，認為男生哭是一種懦弱的行為，而「女人你的名字叫弱者」，也認為女人天生就該柔弱。難道男生不能有害怕的事？女生不能有勇敢的表現？再者，目前打架鬧事、飆車傷人，這種逞凶鬥狠，自以為勇敢的行徑，在電視媒體上是屢見不鮮，兒童在如此耳濡目染的環境下，常有錯誤的是非價值觀念，將逞凶鬥狠視為勇敢，希望透過繪本《真正的男子漢》的引導以及影片《牽手人生》的教學，讓學童了解「恐懼」和「勇敢」是不分性別的，希望他們能學習克服恐懼，進而達到真正的勇敢。

	教學資源
	繪本、影片、單槍投影機、電腦、螢幕、數位相機、DVD放影機

	教 學 流 程

	能力
指標
	教學活動
	教學資源
	時間
	評量方式

	1-2-1

2-2-2

2-2-3

3-2-1


	一、準備活動：

(一)教師準備繪本《真正的男子漢》、影片《牽手人生》、單槍投影機、電腦

二、發展活動：

(一)引起動機

1.老師：請問同學你們是否曾經聽過「男子漢」這個名詞？你的感覺是什麼？

2.老師：那麼你們對於「弱女子」這個名詞的想法是什麼？

3.老師：如果有人用上述的言詞形容你，你心中的感覺是如何？

4.老師：男生一定要當「男子漢」嗎？女生也一定要成為「弱女子」嗎？

(二)繪本導讀

1.老師：今天我們要看一本跟性別教育有關的兒童繪本《我是男子漢》作者介紹：文‧圖/瑪努埃拉‧奧爾滕翻譯/高玉菁

2.老師講述繪本內容並提問問題，請學生回答。

(1)書中兩位男生認為女生都會做些什麼無聊的事情？

(2)書中兩位男生認為女生會害怕什麼？

(3)書中兩位男生認為女生會怕鬼，那他們怕不怕呢？從哪些舉動可以看得出來？

(4)有哪些事物可能只有女生會害怕的？有哪些事物可能只有男生會害怕的？有哪些事物可能男女都會害怕的？

(5)每個人害怕的事物一樣嗎？跟性別有沒有關係？

(6)遇到害怕的事物，你要如何克服？

3.學生針對老師問的問題提出自己的看法發表時，老師應適時給予正確觀念的引導。

~~第一-二節結束~~


	「男子漢」的字卡

「弱女子」的字卡

事先將繪本以數位相機拍成照片檔

用Power 

Point呈現問題


	30分鐘

20分鐘

30分鐘


	。

專心聆聽

踴躍發表

踴躍發表

專心聆聽

專心聆聽

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表



	2-2-2

2-2-3

3-2-1


	(三)影片欣賞

1.老師：今天老師要播放一部生命勇者的影片《牽手人生》，讓大家認識劇中主角馬文仲（罹患進行性肌肉營養不良症）與妻子古慶玉（被馬文仲的精神所感動，不遠千里來幫助他）為了辦學所投注的心力與毅力。

~~第二節結束~~

2.觀賞完影片後，老師提問問題請學生回答。

(1)馬文仲罹患進行性肌肉營養不良症，為什麼還要堅持辦學？

(2)面對辦學時遇到的困難，馬文仲如何解決？

(3)古慶玉為什麼不遠千里來幫助馬文仲？

(4)古慶玉如何協助馬文仲？

(5)男女主角勇敢的地方在哪裡？

(6)慈濟協助馬文仲夫妻蓋教室，擴充教學設備，精神令人感佩，如果是你，你要如何幫助一個懷有夢想卻身患重症的人？

(7)你覺得男生比較勇敢還是女生？為什麼？

(8)「【女人】你的名字叫弱者」這句話你同意嗎？為什麼？

(9)你覺得勇者應具備什麼特質？

(10)在生活中有哪些行為是真勇敢？而哪些行為又是假勇敢呢？

三、綜合活動：

(一)老師指導學生繕寫學習單【真正的勇者】。

(二)老師歸納重點：

1.人都有害怕的事物，跟性別沒有關係。

2.真勇敢的前提是為他人著想，再經過深思熟慮，衡量能力後努力追求自我實現；假勇敢只是一時衝動下，不顧後果的逞凶鬥狠。

3.真正的勇者是不怕挫敗，努力不懈的，希望大家能成為一個勇者。

~~第三-六節結束~~
	影片、DVD放影機

用Power 

Point呈現問題

學習單
	80分鐘

40分鐘

30分鐘

10分鐘
	專心聆聽

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

踴躍發表

認真習寫





一、你害怕的事物是什麼？你如何克服恐懼？

 　　　　　　　　　　　　　　　　                                    

                                                                   　

二、「牽手人生」影片中的男女主角勇者的表現在哪裡？

馬文仲勇敢的表現：                                                 　

古慶玉勇敢的表現：                                                 　

三、勇者的表現與性別無關，你認為一個勇者應具備哪些特質？打(（可複選）

	
	深思熟慮
	
	不顧後果
	
	衡量能力
	
	逞凶鬥狠

	
	一時衝動
	
	為人著想
	
	做了再說
	
	努力不懈


四、以下的行為哪些是真勇敢打○，哪些是假勇敢打×

1.在馬路上飆車，追求刺激快感。………（    ）

2.感情學業上遭遇挫折，自殺一了百了。……（    ）

3.失業卻不失志，重新找工作。……（    ）

4.別人打我，我也要想辦法報復他。……（    ）

5.看見同學欺負弱小，我會制止他。……（    ）

6.高年級的同學威脅我欺負我，我要告訴老師。……（    ）

7.發現有人溺水，我馬上跳下水去救他。……（    ）

8.你還知道哪些真勇敢的表現：                                          

五、「【女人】你的名字叫弱者」這句話你同意嗎？為什麼？
